

华非商业周刊

华非财经资讯 昌安经济观察 尼日利亚一周政治经济财经动态 内部资料 仅供参考

HUAFEI
business
weekly

2018年04月02日-2018年04月05日
2018年第13期 / 总13期



《华非商业周刊》

中投发展俱乐部
主管主办：昌安投资咨询服务公司
华非贸易投资服务中心

总编辑:刘芳菲
副总编辑:李然 雷虹
总编助理:刘芳 张燕

技术支持:
昌安经济信息中心:张燕
华非财经研究中心:李然

运营发行:华非传媒出版发行有限公司
公司地址: 33 Mobolaji Johnson Road,Eleganza Complex
Oregun,Ikeja,Lagos
新闻热线:09080109908

目录

华非每日电讯.....	3
华非财经资讯.....	5
中投俱乐部文章推荐.....	13
谁在害怕实现建立非洲大陆自贸区?	13

华非商业周刊

华非每日电讯

每日电讯20180402

美元黑市现金价格 361.50

外汇储备：462.08 亿美元(至 28-Mar)

布伦特原油期货周一（04 月 02 日早上七点）报 69.35 美元/桶。

昌安汇率 20180402

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 369.85

汇人民币 58.85

每日电讯20180403

美元黑市现金价格 361.50

外汇储备：462.08 亿美元(至 28-Mar)

布伦特原油期货周二（04 月 03 日早上七点）报 67.80 美元/桶。

昌安汇率 20180403

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 369.85

汇人民币 58.85

每日电讯20180404

美元黑市现金价格 361.50

外汇储备：462.08 亿美元(至 28-Mar)

布伦特原油期货周三（04 月 04 日早上七点）报 67.91 美元/桶。

昌安汇率 20180404

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 369.85

汇人民币 58.85

每日电讯20180405

美元黑市现金价格 361.50

外汇储备：462.57 亿美元(至 29-Mar)

布伦特原油期货周四（04 月 05 日早上七点）报 68.02 美元/桶。

昌安汇率 20180405

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 369.85

汇人民币 58.85

华非财经资讯

华非财经资讯 20180402

1, 99.9%的尼日利亚精英阶层并不向本国投资 (Bishop Kukah)

大主教 Mathew Hassan Kukah 昨日遗憾的表示，尼国和尼国民众正在变得更加贫穷，因为大部分精英阶层的都没有向本国投资。他们正在促进其他国家的繁荣。并呼吁他们应该加强爱国心。

“在这片土地正在遭受饥饿、贫穷和落后的时候，印度正在享受尼日利亚富裕阶层带来的眷顾，我们 90%的精英阶层在支持南非的经济”。他建议尼国领导层和其他有权势的政治人士促进团结，摒弃个人致富为中心的文化，加强对本国人民和关心。

“还很遗憾的是，我们得依靠美国前总统吉米卡特和比尔盖茨来帮助我们治疗小儿麻痹症和钩虫病”。

2, FG 公布贪污公款者名单 (Emmanuel Elebeke)

联邦政府再次公布一批 PDP 党贪污受贿者名单。该名单显示有 23 名 PDP 党员贪污公款以外币计算 198.2 亿美元，此外还有奈拉计算的 3200.66 亿奈拉。

信息和文化部部长 Alhaji Lai Mohammed 表示此前公布的名单全部是以可被求证的事实为基础，包括贪污数量、日期以及来源。

昨日新公布的这份贪污名单后，有人抱怨这个数量根本是冰山一角，而 Alhaji Mohammed 表示这也只是刚刚开始。

他抨击 PDP 党胆敢就他们自己的弱点挑战联邦政府，因为 PDP 向来以贪污著称。

“PDP 党在挑衅 FG 公布他们贪污公款人员名单的时候，在想什么？难道他们真的认为 PDP 政府大肆贪污其实是个传说、是个笑话？他们真以为是愚人节的恶作剧呢？”。

他还表示，PDP 对名单公布出来后做出的致歉仅仅是为了大选，为了蒙蔽不知情的大众为他们投票，并且现在还没有完全将他们执政时的贪污历史公之于众。

“这种歇斯底里和慌乱的反应说明 PDP 这个党派并不是真心道歉，如果不是大选来临，他们将继续跟随其党领袖 Ibrahim Mantu 的脚步，此人之前操纵大选，还表示他已经洗心革面”。

“人说真正的忏悔是谦虚加悔改的态度，很明显 PDP 不懂这个，因此他们选择了继续傲慢自大”。

（译者说：在翻译两党狗咬狗的过程中，是一个很能学习词汇量的过程（笑），他们总是用很文雅又不失重量的词和比喻来辱骂对方）。

3, 丰田召回凯美瑞、普锐斯

丰田汽车公司正在召回 2018 凯美瑞汽车，2.5 升 4 缸，原因是该型号的汽车，引擎存在问题。

根据该公司的说法，该系列 1730 个样本存在引擎活塞太大的问题，有可能会导导致汽车产生非正常声音、行驶颠簸、排放烟雾以及警示灯亮起等问题。

还可能会导致动力损失或者直接熄火。

丰田表示这批存在问题的引擎来自“某一段生产时期”，也就时去年 12 月到今年 1 月份。

此外，在波多黎各，丰田汽车表示普锐斯 C 系列前排副驾驶气囊和建议安装的儿童座椅指示标识在生产过程中没有安装。

假设指示表示不存在，很多汽车所有者可能不能按照正确的方式使用，增加危险指数。

丰田表示将免费帮助客户改正所有错误。

4, CPC 否认联合利华旗下 Blue Band 产品出现安全问题

消费者保护协会（CPC）对近日网上流传的联合利华旗下 Blue Band 产品存在安全问题的一则视频给予回应，视频称这种类似于黄油的产品在沸水中并不融化或者溶解，因此可能存在安全隐患。

周日在一则声明中，CPC 表示，这则视频在社会上引发了大量关注、担忧甚至是极大的争议，但是 CPC 对此作了澄清，其协会主席 Babatunde Irukera 表示，按照现有的科学知识和信息可以确认，尽管黄油、人造黄油以及联合利华的这款 Blue Band，

在外观上看起来很相似，也具有相似的成分、特点和使用方式（可用于涂抹面包），但是他们是不同的产品，消费群体也不相同。

“黄油和人造黄油具有很相似的特点，比如遇低温或者一定温度下可融化，但是 Blue Band 有着不同的熔点或者说耐热性，这依赖于使用方式和产品加工程序，因此说它在遇到一定的温度不融化就是不安全食品的说法是不正确的”。

这款产品中有添加乳化剂，乳化剂本身是一种添加剂，具有稳定和聚合加工食品的作用，并且是安全的。添加的量不同，效果不同。

5, PDP 称 APC 对其实施破坏计划 (John Alechenu and Olusola Fabiyi)

周日人民民主党 (PDP) 表示，联邦政府和进步大会党 (APC) 对其实施镇压、破坏阴谋。这些阴谋和计划会影响社交媒体和民间社会团体。

该党国家公共关系秘书长 Kola Ologbondiyan 周日在阿布贾表示，APC 党的这些计划的第一步是对那些不愿意低头妥协加入 APC 党的 PDP 党成员进行恶行恐吓和骚扰，APC 党正在逐步争取实现一党专政的非民主政体。

“联邦政府和 APC 的某些机构还计划在 2019 年大选之前对反对党的某些党重要成员实施镇压和控制，包括逮捕 PDP 党民间社会团体、舆论领袖、媒体和专业团体等拒绝配合 APC 制造出的谎言、舆论、欺骗和捏造事实等人员”。

“PDP 被告知，这些阴谋会通过腐败指控、策划破坏 2019 年大选程序、对安全问题政治化等方式对 PDP 党成员进行迫害”。

随后会逮捕、拘押甚至是监禁。

对此，APC 表示 PDP 党纯属得了被害妄想症。“行为心理学家会告诉你，妄想症是心里有鬼的典型症状”。

华非财经资讯 20180403

1, 尼国成为 AU 和平与安全理事会轮值主席国主席 (OMONU NELSON)

尼国非洲联盟常任代表 Bankole Adeoye 大使从尼日尔共和国常任代表手中接过为期一个月的非洲联盟和平和安全委员会 (PSC) 为期一个月的轮值主席职位。

尼国在担任轮值主席期间，将重点解决核武器带来的威胁以及阻止恐怖分子以及恐怖主义组织获得大规模杀伤性武器，并且包括倡导核能的和平使用。

此外，在尼国领导下，PSC 将制定措施，通过加强中西非环境可持续化和人类安全，发起“拯救乍得湖”的行动，并且评估到 2023 年非洲的总体和平与安全水平。

此外还将为了减少意识形态上的仇恨、种族屠杀以及仇恨性犯罪，拿出比较全面的举措。

2, ACCI 敦促 FG 加入非洲自由贸易协议

阿布贾工商会 (ACCI) 敦促尼国联邦政府加入非洲大陆自贸区，这样一来尼国才能得以享受该协议带来的果实。

ACCI 主席 Adetokunbo Kayode 表示，站在非洲大陆自贸区之外，尼国企业就无法有效的为该大陆 12 亿人口提供商品和服务。

今年 3 月 14 日尼国联邦执行委员会批准尼国加入该自贸协议。但是几天之后在该协议签署之时，总统布哈里选择退出，该协议目前得到了 55 个非洲国家的支持。

总统表示暂时退出的原因是让联邦政府有机会与更多的主要利益相关者进行商讨协议对本国经济的影响。

尼国劳工委员会也曾敦促 FG 不要加入该协议，认为加入后会将尼国经济置于衰退的境地。

但是 Kayode 在一则声明中表示，非洲逐渐增长的市场对于尼国企业的发展是非常有利的，增强出口市场多样化，挖掘很多产品类别的市场潜力，特别是农产品，对尼国结构性改革和扶贫脱贫也是有极大好处的。

3, CIBN 主席为银行坏账问题提出解决办法 (Oyetunji Abioye)

尼日利亚银行家特许协会主席 Segun Ajibola 表示为了降低银行业的坏账率，金融机构应该回归借款最基本的要求层面。

“我发现我们的银行业对信贷的最基本规则近乎熟视无睹，风险管理基本被置于最轻的位置”。

“我因呼吁行业参与者遵守规则而树敌众多，很多机构为了利润不惜牺牲资本，我深感焦虑”。在行业里经过多年摸爬滚打后，积累了众多好的以及不好的经验教训，Segun Ajibola 将这些积累写成了一本著作，名为借贷与尼国银行：一位从业者的经验以及尼国经济体结构。

有行业人士表示，这本 199 页的著作不仅实用而且具有学术价值。

他还表示所有银行在陷入信贷危机的时候，参与信贷授权批准的各方都应该被质询，不论这些人是否还从事该行业，是否在职。

4, 银行提高企业抵押贷款佣金以及要求 (Obinna Chima)

尼国商业银行对所有规模的企业在 2018 年一季度申请的新贷款，提高抵押要求。并且二季度申请的贷款抵押要求会更高。

同时一季度所有规模企业新申请贷款费用/拥挤比例也会相应上涨，后续并不会有所下降。

“所有规模企业目前信贷需求都在大幅上涨，预计下一季度涨幅会更大，对透支/个人信贷的需求与其他类型信贷需求相比更高，信贷的上涨主要是因为存货融资以及资本投资”。

同时，所有规模企业贷款违约率都有所改善。

商业银行预计未来贷款违约率会进一步下降。

2018 年一季度信贷期限有所延长，预计未来会保持这个态势。一季度家庭消费信贷需求下降，但是二季度预计会有所上升。

一季度家庭抵押贷款/转抵押贷款需求上升，预计二季度会持续上涨。

一季度担保贷款违约率上涨，但是二季度预计有所改善。
未来，各大商业银行都将增加信贷申请要求，但是需求仍旧不会减弱。

5, 前州长对 FG 公布的腐败者名单提出抗议

前尼日尔州州长 Babangida Aliyu 以及三角洲州北部选区代表 Peter Nwaboshi 对 FG 新公布的腐败名单提出反对。

周一 Aliyu 通过其媒体助手 Israel Abije 发布的一则声明表示，他的名字出现在列表中是为了玷污他的名声。

在名单中 Aliyu 被指控从国家安全顾问办公室贪污了 16 亿奈拉。

他表示他并没有参与贪污公款，因为他是 G-7 的成员。G-7 包括 2013 年退出 PDP 党的州长成员。

“我要求将我从贪污名单中除名，否则，作为一个权利受到宪法保护的公民，我将采取其他措施，不接受成为任何人和任何党派的利益工具”。

而 Nwaboshi 是入选名单的中三名议员中的其中一位。

他向记者表示不知道为什么自己的名字会出现在名单中，并且是在未接受传讯、质询以及法庭审判的情况下。

“我不知道为什么我的名字会出现在名单中，我不是贪污犯，没有做过任何贪污之举，也从未接收到法庭的审判或者被法庭定罪，没有任何证据或案件证明你贪污了，你就会被指名道姓的说贪污了？我觉得这太过分了”。

华非财经资讯 20180404

1, Ayo Adebajo: 奥巴桑乔没有资格谴责任何人 (Oladimeji Ramon)

酋长 Ayo Adebajo 表示前总统奥巴桑乔在道义上没有权利去谴责别人腐败。

他将奥巴桑乔描述为“伪君子”，并表示如果尼日利亚是一个正派的社会，奥巴桑乔将永远不会出现在公众的视野里，并且他认为公众到现在还能够持续给予奥巴桑乔如此多的关注度，让他十分吃惊。

如果一个真正人民的政府上台，会从奥巴桑乔手里接管“奥巴桑乔总统图书馆”。他将奥巴桑乔从 1999 年到 2007 年在任时期描述为 8 年的悲剧和灾难，没有任何成就可以载入史册。

“8 年在任奥巴桑乔都干了些什么？他上任之前我们每升燃油价格是 N20, 原油价格每桶 23 美元，而在他上任后燃油价格上涨到了 N75, 在最糟糕的时期，奈拉克美元汇率下跌至 N120”。

“众多迹象显示，奥巴桑乔有反约鲁巴民族倾向，他对约鲁巴人没有任何同情或者兴趣，只对自己的利益感兴趣”。

他还谴责奥巴桑乔破坏民主联盟，并且手中有证据可证明。

2, 金融科技是尼国未来的中心

此前金融时报曾经刊登文章赞扬拉各斯的发展速度，拉各斯在促进国家经济增长和发展上所展现出来的活力常常被西方媒体所忽视，西方对尼国的印象长期以来都是

非常固定的。

但是现在西方媒体在不断改变对尼国的看法，拉各斯以及尼日利亚整个国家的政治领导层都应该抓住这个机会，展现出最好的面貌。

而其中重要的一项是大力发展现代银行和金融业。我们已经看到了该国数字银行实现的巨大突破，尼国消费者正在不断接受以金融科技为基础的银行服务，但是金融科技的发展必须以政策为支撑，妇女和农村地区才有机会进入并享受主流金融服务。通过对监管和财政方式的改革，实施经商友好型政策，势在必行，如此整个国家才能如拉各斯一样获得发展，拉各斯可以成为非洲的 21 世纪城市，但是必须要抓住这些机会，并且行动果断。

3, 尼国二季度经济增速不会很大

经济学家 Sheriffdeen Tella 周一建议尼国民众不要对二季度国家经济发展速度抱有太大的期待，因为 2018 年财政预算通过被延迟。

Sheriffdeen Tella 是奥贡州 Olabisi Onabanjo 大学的一名经济学教授，他在接受尼国通讯社采访时表示，除非预算能够及时通过，与货币政策委员会出台的货币政策向协调和补充，否则二季度经济增速不会有太大起色。

“政策执行效果是需要时间显现，因此短期内资本市场、整个经济体都不会看到很大的改善”。一季度资本市场基本处于熊市，尽管各项指标均属乐观，但是实际上经济走势仍旧低迷。政府政策不可预见性很大，因为立法机构的原因，财政和货币政策还没有被落实，直到现在 2018 年财政预算也没有通过。

4, NOA 为 4 万个儿童免费提供眼科服务 (Tarkaa David)

尼日利亚视光学会 (NOA) 为了庆祝 50 年纪念日，将为全国范围内 4 万个儿童提供免费的眼科服务。

协会主席 Damian Echendu 表示此次活动旨在纠正儿童眼睛折光能力错误，改善视力以及减少可避免的失明。此处活动题目为“我的视力、我的权利”，反映了该机构履行企业社会责任的决心。

提高免费和全面的眼部检查途径。接受服务的儿童应该在 5 至 14 岁之间。

该机构在 1968 年成立，在公共和私立医疗保健方面都有长足的发展。

5, 尼国加入绿色债券发行行列

尼国政府认为 2018 年是发行绿色债券的绝佳时机，悄然加入波兰、法国和斐济开始了这场发行绿色债券的革命。

随着油价下跌，尼国一直在寻找其他收入途径，去年 12 月份，联邦政府为本地太阳能和绿植项目融资，发行绿色债券 2900 万美元，期限 5 年，收益率 13.84%。

在非洲大陆，这场绿色债券发行竞赛正在悄然升级，去年开普敦市发行绿色债券 8400 万美元，相当于 10 亿兰特，两个小时内，投资者认购了 40 亿兰特，可谓大幅超额认购。

肯尼亚也在对绿色债券给予关注，“2018 至 2019 财政年，我们将制定绿色债券发行框架”。

2019 年大选之前，尼国政府认为 2018 年是双倍发行绿色债券的最好时期。

上个月在拉各斯社交媒体周上，环境部长助理表示政府计划增发绿色债券 1500 亿奈拉，主要是为与妇女等相关的环境性工作进行融资。

华非财经资讯 20180405

1, 穆斯林律师反对 FCT 法庭着装要求 (Oladimeji Ramon)

尼国穆斯林律师协会 (MULAN) 拒绝联邦首府地区 (FCT) 最高法院新出台的法庭着装要求。

MULAN 表示 3 月 28 日 FCT 最高法院召开记者会，禁止穆斯林女律师在法庭上在假发套下面叠加任何服装，也就是希贾布 (穆斯林妇女戴的面纱或头巾)。

但是在埃多州贝宁召开的国家执行委员会公布的一则公告上，MULAN 拒绝了该法院指令，称其“是不幸的、不合法的、违宪的以及过于苛刻的”。

MULAN 主席谴责该法令与宪法第 38 章的内容不符，该宪法保护公民宗教信仰和传统。

此外，该指令也与法官协会 2004 年决议内容相冲突，该决议允许女性律师学院学生和律师从业者在假发套下面佩戴头罩。

不过该协会表示最后将设计出一款专门适合女穆斯林律师佩戴的头巾，从而尽可能的符合着装要求。

2, 布哈里批准通过 10 亿美元军备开支

尼国总统布哈里通过批准 10 亿美元用于购买武器装备。

国防部长 Mansur Dan-Ali 在向记者透漏这一消息时，并没有说明这 10 亿资金来源。但是 2017 年 11 月份副总统澳新巴乔曾在国家经济委员会上通过批准从超额原油账户中提取 10 亿美元用于打击叛乱。

他还表示此次会议主要讨论的是国防和安全问题，比如在赞法拉、索科托、卡齐纳等地区部署兵力，包括增加空中应急力量。

此外 BBOG 发言人 Sesugh Akume 认为联邦政府打击叛乱的行为纯属谋财，为什么到目前为止在耗费了大量的人力物力之后，打击东北部地区的叛乱毫无起色？而又是

为什么政府要再花亿美元去打击自己声称已经铲除的叛乱分子？

还有人表示赞同政府竭尽全力去打击博科圣地，但是这些钱必须要在符合宪法的规定内使用。

3, MPC 维持当前货币政策率 (David Malingha Doya and Tope Alake)

尼国新确立的货币政策委员会召开本年度首次政策会议，在当前通胀率膨胀的大背景下，委员会成员一致同意保持 14% 的基准利率水平。

央行行长表示该利率水平足以控制当前的通胀压力。

截止二月份，尼国通胀水平已经连续 13 个月下降，至 14.3%，但是仍旧高于监管机构设定的 6% 到 9% 的水平。今年一月份央行行长曾表示如果通胀率下降至单位数字水平，将在七月份之前开始放松政策监管。

下次货币政策会议预计在五月份晚些时候召开。

Exotix 资本公司高级经济学家表示，“MPC 在当前的节点上处于一种进退两难得境地，高通胀低经济增长率，当经济增长上去，通胀下来的时候，我们才有可能看到利率削减”。

4, 下周阿帕帕海洋大桥和 Wharf 路将同时关闭 (Anna Okon)

尼日利亚海港码头运营协会表示，下周开始海洋大桥和 Wharf 路将同时关闭，将给尼国港口贸易带来很大的阻碍。

拉各斯工商会会长 Muda Yusuf 也表示通往阿帕帕港口的主要道路已然非常糟糕，几乎所有的通路都被卡车占道堵塞。

联邦工程施工指挥部门表示负责海洋大桥修复工作的 Julius Berger 有限公司将很快达到现场，进行修复工作。该部门也在进行交通改道的指挥工作。

同时关闭大桥和道路将会导致海港内大量货物的积压，港口阻塞。

5, 牧民在塔拉巴杀害一家四口 (Justin Tyopuusu)

塔拉巴州 Takum 地方政府主席 Shiban Tikare 周三确认 Takum 镇郊区的 Mbiya 中心村一家四口在晚上惨遭毒手。

这家人中的一个 9 个月大的婴儿幸免于难，凶手大约夜里两点袭击了这户人家，将熟睡中的四人杀害。

“我们在夜里 1 点多，听到了枪声，并尽快组织警力前往事发地点，在我们抵达时，四人已经被杀害，包括两个孩子，一对夫妻”。

“我们怀疑凶手是富拉尼牧民，此前富拉尼牧民还袭击了另外一个村庄”。

他表示尽管政府在该地区部署了兵力，但是惨案仍旧频发。

并且士兵在惨案发生后没有进村搜人，而是在虐待村民，对此人们表示非常失望。

该地区警方公共关系官员对事件进行了确认，但表示死亡人数还有待确认。

中投俱乐部文章推荐

谁在害怕实现建立非洲大陆自贸区？

想象一下整个非洲大陆实现自由贸易区，50 多个国家可以在自贸区内没有任何障碍的自由买卖商品；在没有关税和其他限制的情形下进出口商品；整个非洲突然成为了一个公开的大市场，外国人想进入这个市场需要付出成本；贝努埃州的大量木薯走出国门出现在埃及人、埃塞俄比亚人以及南非人的餐桌上；来自加纳和多哥的纺织品不费吹灰之力就进入尼日利亚；想象一下非洲复兴的黎明即将来临。

其实并不需要真的让你的想象有多夸张，因为机会已经出现了。两周以前 44 个非洲国家代表在卢旺达的基加利会面，同意签署非洲大陆自贸协议，梦想即将成为现实。这将成为世界上最大的一个自贸区，但是很扫兴的南非和尼日利亚拒绝签署该协议，两国也是非洲大陆最大的两个经济体。

让时间回到该大陆自贸区的历史根源时期，当时埃塞俄比亚曾经试图将 32 个新独立的非洲国家团结起来，在经济和政治上建立更加紧密的关系，经济一体化和贸易区的概念要比欧盟和其他地区出现的早的多。

1957 年，Kwame Nkrumah 成为了邻国加纳的总统，尼国北部也出现相似的争取民族独立的事件，而尼国南部地区已经做好准备为独立的准备，并且是极度渴望实现独立，南北之间的冲突使得北部的政治领导人希望英国延长其殖民统治，现在想来人们会下意识的觉得不可思议，但这就是历史事实。

1960 年尼国终于实现独立，正好赶上 Nkrumah 发起的立即实现非洲国家大团结的提议。尼国新总统 Tafawa Balewa 身负确定尼国立场的政治任务，与非洲其他国家的领导人站在了同一条战线上，他的反对实现非洲联合的立场也迫使其他领导人必须给出态度，反对亦或支持。当时包括加纳、几内亚和马里等国组成了“卡萨布兰卡集团”，他们希望 1963 年在埃塞俄比亚召开会议，实现整个非洲大陆由一个政府统治，后来埃及、阿尔及利亚和摩洛哥加入该阵营。

与此相对的是由尼日利亚领导的反对集阵营，“蒙罗维亚集团”，成员包括里利比亚、塞内加尔、科特迪瓦和喀麦隆等国。1961 年卡萨布兰卡集团召开会议，紧随其后，当年五月份，蒙罗维亚集团也召开了会议，该集团在政治上持保守以及亲西（西非）态度。后来很多国家被说服加入蒙罗维亚阵营，在数量上失去优势的卡萨布兰卡没有实现非洲大统一的夙愿。

让人遗憾的是尼日利亚本可以加入加纳，成为新非洲的创始成员国。而我们满足于非洲国家“主权平等”的教条主义，尊重国家“领土完整”，认为新自由的非洲国家享有不可剥夺的“独立存在”的权力。

非洲国家的独立或者说分裂，实际上是欧洲殖民者分裂后的产物，因为殖民者划分的边境线基本符合非洲各国独立后的边境线，所以实现独立的并不是非洲人民。此后所有试图建立经济或者政治密切关系的努力基本胎死。1963年成立的非洲联盟也不过是海市蜃楼，本质上最多算是个清谈俱乐部。而在过去的10年时间里，尼国也失去了在非洲联盟中的领导位置。

时间来到2018年，两周前在卢旺达会议上，尼国领导人在成立非洲自贸区上表现出来的怯懦，必定自食恶果。

首先，在非洲这样一个落后且简单的市场上，要想实现自由贸易，必须有政治团结的支持，这种团结的意愿需要像尼国曾经极度反对时表现出的意愿一样强烈。

其二，建立自贸区，区内的人们需要有自己的商品和服务进行贸易，非洲各国一向是喜欢和其他大陆进行贸易往来，可能并不是我们彼此厌恶，而是互相排挤。非洲大陆国家之间的贸易额还不到整个大陆总体内外贸易额的五分之一，而亚洲国家之间的贸易额占总贸易额的一半以上，欧盟国家占了三分之二。

我们主要生产原料，并且竞相与中国交换，帮助我们进行基建，而尼国作为非洲大陆的最大经济体，在规模经济上占据绝对优势，在争取中国的青睐上也很有优势，同时也有能力以比较优势的地位向邻国或者西非国家出口，南非也有类似的能力。所以就会有人问，那我们加入非洲大陆自贸区的意义何在？

事实上，其他小的非洲国家已经成为了尼国大宗商品的主要市场，我们能卖给他们的远远多于他们能卖给我们的，关税自由意味着外国企业可以公开进驻这些国家，在本地注册品牌，生产，然后将商品卖给尼国。尼国本可以抓住此次机会，在建立非洲自贸区上起到带头作用，在考虑自身利益的前提下，出谋划策。

我们不能让60年底的历史重演，一再错失机会，尼日利亚本可以在非洲大陆的政治舞台上烙下自己的烙印，而我们的拒绝团结让其他大陆的国家继续剥削我们的人力和自然资源。

当今社会，没有政治团结和经济一体化的“独立”和“主权”国家所建立的经济自贸区，实际上是不可行的。1963年的机会没有抓住，而现如今已经没有了完备的、现成的政治结构来帮助建立经济联盟，如果继续拒绝实现非洲各国联盟，在未来，对所有的非洲人来说都是一种威胁。

华通社李然编译（作者：作者：Tayo Oke）